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Orice plugar sau crescător de vite din acest județ, care 
dorește să primească această foaie, să ne facă cunoscut 
printr’o carte poștală adresa lui exactă și noi îi vom trimite 
numai decât foaia regulat și gratuit.

Ce a văzut un țaran din Tutova 
la Expoziția din Praga (Cehoslovacia) 

(Urinare și sfârșit)

Prin cooperație, Cehoslovacia și-a 
atins scopul, nu numai vânzând 
proausele agricole în comun, mă
sură pusă în discuția Camerei Agri
cole de Tutova, prin d-l învățător 
Șt. Toporaș, membru ales al Came
rei, dar și cele mai trebue pentru 
nevoile agriculturei și ale lor, tot 
în comun le bumpără.

IN PIAȚA DIN FAȚA 
PRIMĂRIEI

Statuia lui Hust, ridicată în anul 
1918, care a făcut ceasul automat 
așezat în peretele turnului de lângă 
Primărie și a luptat pentru deslipi- 
rea poporului cehoslovac de Aus
tria în legătură cu religia și care a 
fost ars la Constanța pentru această 
faptă, stă măreață, arătând viitorului 
că întotdeauna jertfele sunt încunu
nate de succes, dacă nu imediat, 
apoi cu timpul.

Pe o placă este scris •. „Să tră- 
ești poporul nostru sfânt“.

O națiune care respectă pe cei 
ce au muncit și murit pentru elibe
rarea și ridicarea neamului lor.

Am vizitat mormântul eroului 
necunoscut, acoperit cu coroane iar 
jn zidul din față odihnește pcnlru 

vecie diferite oase a luptătorilor, a-
duse si așezate cu t 5 cinste.

Pe pereții Primăriei orașului Praga 
se înfățișează judecata lui Hust, 
când a fost condamnat la moarte 
și a celor 27 inși care au luptat 
pentru aceleași scopuri ca și Hust.

Primăria cuprinde toate chipurile 
lor, care au cârmuit țara.

Orașul Praga cu clădiri mari de 
culoare cenușii și cafenii, stă poso
morât de si are în sânul său în a- 
ceste zile, vizitatori din toate părțile 
lumii, ca un om care se reculege 
după o mare suferință, dar muncesc 
toți din răsputeri pentru înfrumuse
țarea țărei și ridicarea poporului.

CUM SE FACE ÎMPRUMUTUL 
AGRICULTORILOR

împrumutul agricultorilor, prin 
Banca Agrară se face pe un termen 
de patru ani, cu o dobândă de 
6-7°/„ pe an, fără nici-o scadență 
în acești 4 ani. »

Agricultorul împrumutat, plătește 
în acești 4 ani când poate el, orice 
sumă, sau depune produsele agri
cole, in contul împrumutului, și nu
mai la împlinirea celor patru ani, se 
socotește să se vadă cum stă debi

torul cu datoria și caută să-l puie 
în curent.

Aceasta este cea mai mare în
lesnire, pe care o țară o dă agri
cultorilor ei și iată pentru ce. Pe 
lângă dobânda care este aproape 
neînsemnată, împrumutatul are fa
cultatea că în anii de secetă să nu 
depună nimic în contul datoriei sale 
și nici nu este apucat să facă a- 
ceasta.

Scadențele scurte cu date fixe, pe 
termene scurte, adevărată nenoro
cire. In acești patru ani, chiar de 
ar fi și trei ani de secetă, tot va 
fi unul bun, în cari împrumutatul 
îsi poate achita datoria, rămânând 
fericit prin atingerea țintei lui, iar 
nu nenorocit cum se întâmplă la 
noi cu agricultorii mici și poate mai 
rar cu cei mari.

OBSERVAȚII

Cât am stat în Praga, nu am vă
zut nici un om beat. Iar cine se 
îmbăta și căuta să turbure liniștea, 
imediat este închis și eliberat după 
ce se trezește. Toată lumea mun
cește. Repauzul Duminical este ab
solut respectat.

Nu am văzut pe nimeni să strige 
să răcnească, să amenințe, să înjure, 
sau să facă gălăgie. Toată lumea 
ascultă. Poliție puțină. Totul se o- 
rânduește numai prin semne, fără 
a pronunța vre-un cuvânt.



Populația este îndrumătoare. Nu 
abuzează de neștiință și fără să știi 
limba lor, te înțelegi cu ei și trăești 
în țara lor, fără să fii speculat.

Cumpătarea în toate și mai ales 
în băutură. La restaurante unde i-au 
masa muncitorii din fabrici, au si 
săli de lectură cu diferite reviste și 
Radio pentru distracție.

Nu am văzut paznici pe câmp. 
Nimic nu este clintit pe câmpuri. 
Nici un fir de recoltă rupt sau ter
felit cu vitele cum e la noi și nici 
o călcătură de car pe semănături. 
In toate părțile pe unde am trecut, 
nu am văzut decât trei ciori. Pe 
când la noi, umbresc soarele când 
se ridică, pricinuind pagube care 
nu se pot evalua, dela însemânțare 
până la cules și toată iarna ciupesc 
coșarele.

Populația umblă modest îmbră
cată, dar curat. Gospodăriile sunt 
construite pe întinderi mici. Casa, 
grajdurile, fănăriile și celelalte clă
diri de nevoe; țin loc de împrejmu
ire, fiind făcute de jur împrejurul 
locurilor de case, și numai poarta 
este de lemn.

Statul a făcut sate model, mai a- 
les pentru invalizi. In' aceste sate 
model, casele sunt la fel și toate ce
lelalte clădiri de nevoe în gospodărie.

Nimeni nu are voe să scuipe pe 
jos prin stații, fie chiar printre șine 
iar cine nu ține seamă de această 
regulă, este amendat și amenda 
executată.

Respectul de proprietatea altuia 
este puterea acestei țări, care are 
un pământ mult mai sărac ca al 
României.

Cehii, pe coastele dealurilor de 
piatră, au făcut ziduri ca un fel de 
scări de 1 metru lățime, au cărat 
pământ din altă parte și au plantaj- 
în acest fel cu vii dealurile pietroase

Pe lângă îngrășămintele de gunoi 
pe care Cehii îl strâng și pun în 
grămezi la un loc cu burueni, res
turi de var ș. a. mai îngrașă sămă- 
năturile după ce răsar și cu îngră
șăminte chimice. Pentru aceasta au 
anume mașini, care lasă la fiecare 
plantă îngrășământul necesar. Nici 
o bucățică de pământ nu este ne- 
sămănată. Islazuri nu au. Lucerna 
care este principala hrană verde a 
vitelor, nu este după cât am văzut 

cultivată pe întinderi mari, ea co- 
sindu-se de mai multe ori pe an, 
dă nutreț îndeajuns pentru hrana 
vitelor.

Față de cele ce am văzut în 
străinătate, am credința, că nu vom 
putea progresa până când și la noi 
nu se va. impune cu cea mai mare 
strictețe, respectul de proprietatea 
și bunul altuia, singurul mijloc care 
dă posibilitatea celui ce muncește, 
să-și culeagă și adune întreg fructul 
muncii lui.

Enache Mantu
Plugar Membru ales al Camerei 

de Agricultură Tutova

Măsuri luate pentru procu
rarea de sămânță de GRÂU, 

sătenilor din acest județ.

Camera a intervenit cu adresa No. 
1237 din 1 August 1928, la Uni
unea Camerilor de Agricultură, 
pentru a mijloci la Ministerul de 
Agricultură, procurarea a 20 va
goane sămânță de Grâu șl în urma 
răspunsului negativ, am intervenit 
atât la Prefectură cât și la Casa de 
Credit a Agricultorilor din acest 
județ.

La 30 August 1928, în urma u- 
nei consfătuiri ce s’a ținut la sediul 
Prefecturei între d-1 Prefect, d-1 
Președinte al Camerei Agricole, d-1 
Director al Băncei Naționale, d-1 Di
rector al Băncei de Credit a Agri
cultorilor din acest'județ și d-1 Con
silier Agricol, s’a hotărât a se face 
intervențiuni la prima Socieiate de 
Credit Civil Rural, pentru acorda
rea unui credit suplimentar Băncei 
de Credit a Agricultorilor din acest 
județ, în scopul- procurărei seminței 
de Grâu, sătenilor pe credit și la 
Centrala Casei de împrumut pe Gaj 
de pe lângă Banca Națională Bucu
rești, spre a se mări creditul Casei 
de împrumut pe Gaj de ( e lângă 
sucursala Băncei Naționale din Bâr
lad, cu încă cel puțin 3.000.000 lei 
pentru ajutorarea sătenilor, procu- 
rându-le sămânță de Grâu.

Pentru procurarea și -distribuirea 
seminței de Grâu, a fost însărcinată 
Camera de 'Agricultură.

Casa de Credit a Agricultorilor 
din județul Tutova, primind apro
barea unui credit de 3.000.000, de 
la prima Societate de Credit Civil 
Rural, pentru procurare de semințe 
de Grâu și aducând aceasta la cu
noștința sătenilor prin autoritățile ad
ministrative, că grâul procurat ast
fel, de calitate bună, fără corpuri 
străine și tratat cu sulfat de cupru 
în contra boalelor criptogamice, plus 
dobânda pe un an socotit 12%, ar 
costa Kilogramul de Grâu de să
mânță lei 12, — sătenii au răspuns 
peste tot că nu sunt amatori să fie 
aprovizionați cu Grâu de sămânță 
în aceste condițiuni.

Camera de Agricultură 
jud. Tutova

Foloasele arăturilor adânci 
de Toamnă, pentru .

semănăturile de Primăvară

Scopul fiecărui agricultor este de 
a trage din pământ prin mijloacele 
cele mai economice, cea mai mare 
cantitate de produse.

Ca să putem obține din pământ 
cea mai mare cantitate de produse, 
trebue să-1 muncim bine.

O singură arătură este nesufici
entă pentru a prepara bine pămân
tul pentru semănat.

Este necesar să facem arături a- 
dânci de toamnă ca să scoatem la 
suprafață o nouă cantitate de ma
terii hrănitoare, care va înbogăți 
straturile superficiale ale terenului 
arabil, ce sunt sărăcite de apa plo
ilor care fiind încărcată ca acid 
carbonic, dizolvă elementele nutri
tive și sărăcește pământul destul de 
slăbit de recoltele din fiecare an 
care ii extrag mari cantități de sub
stanțe hrănitoare.

Pământul viu ce se găsește in 
straturile mai adânci, starea lui 



compactă nu permite decât cu greu 
circulațiunea apei, deci pământul viu 
.trebuește adus la. suprafață prin â- 
rături adânci, expus în timpul ernei 
la înghețu și desghețu a apei încăr
cate cu acid carbonic, prbducându- 
se astfel diverse descompuneri, di
verse fermentațiuni și mobilizarea 
principiilor nutritive, ușor de asimi
lat de plante.

In felul acesta, hrănirea plantelor 
n timpul prîmăverei va fi mai a- 
bundentă, desvolfarea lor mai ușoa
ră, lucru cu atât mai necesar cu 
cât anii de secetă se mențin.

Cu cât aeresim pământul prin a- 
rături adânci, cu atât numărul mi
crobilor se înmulțesc cu ajutorul 
cărora se fac o mulțime de trans- 
formațiuni în pământ, în favoarea 
și pentru desvoltarea plantelor.

S’a dovedit că diversele transfor- 
matiuni a diverselor substanțe hră
nitoare pentru plante, se face, nu
mai cu ajutorul microbilor care se 
găsesc în' pământ.

Numărul acestor microbi se în
mulțesc cu cât arăm mai adânc 
pământul, aducând la suprafață noui 
substanțe hrănitoare și cari prin di
verse transformațiuni ce suferă, se 
pot absorbi de plante. Microbii sunt 
cea mai mare parte aerobi (adică 
trăesc în pământul afânat).

Arăturile adânci măresc grosimea 
pământului arabil, pun la dispoziția 
rădăcinelor plantelor un volum mai 
mare de pământ afânat, în care 
poate pătrunde aerul, apa și micro
bii, în plus că, mari cantități de u- 
mezeală se păstrează în pământ în 
straturile inferioare astfel lucrate, iar 
rădăcinele plantelor cultivate pătrun
zând mult mai adânc, asigură plan
telor o hrănire mai abundentă.

Circulațiunea apei fiind mai re- 
gulâtă, terenul se sbicește (svântă) 
mult mai repede și semănăturile de 
primăvară pol fi făcute mai din 
timpuriu.

Arăturile adânci sunt de o potri
vă de folositoare și pentru tercnu- 

rile ușoare care își păstrează afâna- 
rea lor (mobilizarea) mărindu-le 
cantitatea de materii nutritive prin 
expunerea materiilor la acțiunea 
aerului sau a apelor ce le traver
sează. .

In principiu, trebue să se înceapă 
arăturile de toamnă pentru semă
năturile de primăvară întăiu cu te
renurile argiloase, să se termine cu 
terenurile ușoare si să se observe 
în timpul primăverei, o ordine in
versă.

Este folositor a. se face si arătură 
de primăvară, căci arătura de pri
măvară, căci arătura de primăvară 
exercită o acțiune favorabilă asupra 
menținerei umidităței terenurilor, a- 
jutând a reține în pământ apa ploi
lor din iarnă. Afânarea, mobilizarea 
straturilor superficiale, produsă de 
lucrările de primăvară, permite a 
se atinge acest dublu scop : a reține 
umezeală în subsol în timpul sece
telor, permițând terenurilor superfi
ciale de a evapora umezeala în mod 
treptat și de a fi bune pentru arat.

Ploile căzute în timpul ernei, 
într’adevăr au distrus- starea de a- 
fânare produsă de arăturile de 
toamnă, micele părticele de pământ 
astfel îndesate, apropiate, constitue 
mici tuburi capilare (niște canale 
mici ce se fac în pământ de sus în 
jos și care cu ochiul liber nu se 
văd), prin care ’apa din subsol se 
urcă în straturile superficiale pentru 
a fi evaporată sub acțiunea soarelui 
si vântului.

Arăturile de primăvară strică a- 
ceste canaluri capilare și împedică 
ridicarea continuă a rezervelor de 
apă din subsol. Continuitatea poj
ghiței de pământ care punea în le
gătură subsolul cu solul se întrerupe.

Apa nu mai poate să se mai urce 
grație acestei arături superficiale, 
decât numai până la punctul unde 
ruptura s’a produs, adică la Înălți
mea la care instrumentele cu cari 
arăm au ajuns, nivelul ce ating de 
obiceiu rădăcinele plantelor.cultivate.

O arătură adâncă de toamnă, o 
arătură ușoară de primăvară urmată 
imediat de o borunire, dau pămân
tului o preparațiune suficientă pen
tru a putea fi însămânțat, apropiin- 
du-ne în felul acesta de scopul 
urmărit: mărirea producțiunei către 
care țintește ori ce agricultor.

G. C.

Măsuri de luat in vederea 
„Ofensivei Pr©dm|iunei“

Camera de Agricultură a jude
țului Tutova, în dorința de a veni 
cât mai mult în ajutorul agriculto
rilor din acest județ, cum și pentru 
a sprijini agricultura țării, îndru
mând-o prin mijloace ce deocam-- 
dată îi stau la îndemână, pentru o 
plugărie mai îngrijită, a luat parte 
prin membrii ei, la consfătuirea 
șefilor de instituțiuni agricole din 
județ, ce s’a ținut în localul Came
rei de Agricultură din Bârlad în 
ziua de 5 Septembrie 1928 și unde 
s’a discutat toate chestiunile privi
toare la îmbunătățirea agriculturei 
și s’au propus mijloace practice, 
pentru ofensiva producțiunei agricole 
ce urmează a se aplica în acest 
județ.

In acest scop, și în urma discu
țiilor avute, s’a redactat procesul- 
verbal, pe care îl publicăm pentru 
a fi adus la cunoștința tuturor celor 
ce se interesează de agricultura 
țărei și de mijloacele practice și 
teoretice, cu care se poate veni 
în ajutorul plugarilor și plugăriei 
noastre.

Dacă unele chestiuni de impor
tanță, în ,ce privește plugăria țărei 
au fost scăpate din vedere cu oca
zia acestei Conferințe, rugăm pe 
toți plugarii din acest județ, care 
primesc Buletinul Camerei de Agri
cultură si care se interesează dc 
progresul agriculturei țărei, să ni le 
facă cunoscut, ca prin mijloacele 
de care Camera de Agricultură



dispune, să poată discuta și aceste 
chestiuni și să propună măsurile de 
lipsă, pentru aducerea și acestor 
chestiuni la îndeplinire.

PROCES-VERB AL
Nr. 6

19287 Septembrie 5

Conformându-ne Ordinului Mi
nisterului de Agricultură, Direcția 
îndrumărilor-Agricole Nr. 27.442 
/928, cum și circulărei Consiliera- 
tului Agricol Nr. 2340 928, dată 
în baza acestui ordin, ne-am întru
nit la sediul Camerei de Agricul
tură din Bârlad, pentru a stabili 
programul de lucru, privitor la o- 
fensiva producțiunei agricole din 
județul Tutova.

Domnul A. Dumitrescu, Consilier 
Agricol al jud. Tutova și șeful sec
ției Agricole de pe lângă Camera 
de Agricultură jud. Tutova, dă ce
tire programului de lucru, întocmit 
de d-sa, spre a se delibera asupra 
acelor arătate si anume:

1. Până la formarea de asocia- 
țiuni de către săteni în vederea 
procurării de mașini de prima ne
voie pentru îmbunătățirea culțurei 
agricole, precum trioare și mașini 
de semănat în rânduri; t/ebue mai 
întăi să se convingă sătenii de fo
loasele ce le aduc aceste mașini. 
Pentru dobândirea acestei convin
geri, primele mașini de acest fel 
urmează să fie puse la dispoziția 
sătenilor, cel puțin în comunele cele 
mai populate, în mod cu totul gra
tuit, prin ajutorul Camerei de Agri
cultură.

După ce s’ar vedea rezultatele 
bune și s’ar convinge astfel sătenii 
de utilitatea acestor mașini, s’ar 
putea păși mai departe la procu
rarea unor astfel de mașini asocia- 

1 

țiunilor de săteni ce s’ar forma în 
acest scop.

2. In vederea introducerei Auto- 
Tractoarelor pentru cultura pămân
tului, aparținând micilor cultivatori, 
să se întrebe mai întăi de Camera

Agricolă, marii cultivatori, care în-, 
trebuințează actualmente auto-trac- 
toarele precum : Nicu Juvară și I. 
Dumitrescu, asupra avantajelor și 
desavantajelor întrebuințărei lor, pre
cum și asupra rentabilităței lucrării 
pământului cu ele față de efectuarea 
acelorași lucrări cu vitele de trac
țiune boii sau caii, precum și asupra 
părerei care sisteme sunt cele mai 
bune pentru regiunea -județului 
nostru.

Deasemenea să se întrebe si alti 
mari cultivatori de seamă care nu 
întrebuințează încă auto-tractoarele 
(precum d-nii Ivanciu și Eremia) 
pentru ce nu Ie introduc în munca 
câmpului.

Pentru încercare s’ar putea stărui 
ca mărginașii Orașului Bârlad, îm
proprietăriți pe moșia Simila, fostă 
proprietatea târgului Bârlad, să se 
constitue în asociațiuni, pentru a-și 
procura un auto-tractor, cu care să 
se încerce experiențele necesare pe 
moșia Simila, în vederea tuturor 
sătenilor din plășile Simila, Banca 
și Murgeni, care trec ocazional 
spre târg (Bârlad).

In acest scop, prin intermediul 
Camerei de Agricultură, ar trebui 
să se capete și creditul necesar, la 
caz când asociațiunea formată nu ar 
putea complecta suma întreagă de 
cumpărarea unui auto-tractor.

3. In afară de centrele de curățit 
semințele, deja înființate în Comu
nele Puești, Dragonrrești, Vinderei 
și Cârja, unde s’a pus la dispoziția 
sătenilor câte un Trior, o Machir.ă 
și o mașină de saramurat grâu fără 
plată, să se mai înființeze și altele 
în limitele Bugetului și anume peste 
tot unde există astfel de centre, să 
se unească curățitul semințelor cu 
tratarea lor, în contra boalelor crip- 
togamice.

4. Pentru desvoltarea spiritului 
de asociație și tot odată pentru pu
tința realizărei a diferitelor încercări, 
a diferitelor expermentări, a diferi
telor mijloace de cultură și cu di

ferite feluri de asolamente cât si în 
genere pentru a se arăta deosebirea 
în bine prin trecerea dela cultura 
extensivă rutinară și rapace, la o 
cultură mai intensivă, mai rațională 
i mai cruțătoare pentru puterile de 
producție ale pământului.

Sutem de părere să se convingă 
sătenii să încerce ei însuși aceste 
experimentări și anume să se aso
cieze în cât mai multe comune, cel 
puțin 5-6 locuitori mai cu dare de 
mână și acestei asociații să i se dea 
în arendă circa 2-4 hectare din te
renul disponibil rămas dela parce
lare pe seama Statului, sau din te
renul de islaz comunal, constituit 
după legile de reformă agrară, pre
țul de arendă putându-se micșora 
la minimum, numai cu condițiunea 
ca asociațiile care vor cultiva acest 
fel de terenuri să se supună și' să 
execute întocmai planurile de cul
tură și metodele de cultură indicate 
de serviciul Agricol respectiv de 
Camera Agricolă, tocmai în vederea 
experimentărilor de mai sus.

5. Camera Agricolă să întebuin- 
țeze o parte din veniturile ei, pen
tru procurarea de semințe selecți
onate în mică cantitate, care să fie 
distribuite gratis acestor asociații, 
tocmai în vederea înmulțire! semin
ței în terenuri cultivate cu toate 
îngrijirele necesare acestui scop.

Sămânța produsă să fie cumpărată 
și revândută prin intermediul Came
rei de Agricultură, altor săteni a- 
matori de a-si schimba sămânța ) » 
propie, în vederea întrebuințărei 
unor semințe provenite din sămânță 
selecționată.

6. Toate loturile foste zootehnice 
cari s’au atribuit Camerei de Agri
cultură, să fie folosite pentru ade
văratul scop pentru care au fost 
create, și numai în vederea aduce
re! de venit Camerei și anume > 
să se arendeze pe prețuri mai mici 
tot la asociații de săteni, cu con
tract pe mai mulți ani, cu condiți- 
uni exprese in contract, de a se



face pe o parte din suprafața fie
cărui lot, experiențe de culturi com
parative după indicațiunile și direc
tivele Consiliului Superior din Mi
nisterul de Agricultură, pe lângă 
cultura rațională pe restul suprafe
ței care va servi la înmulțirea se
mințelor selecționate.

7. In vederea înlocuire! semințe
lor actuale de cereale cu semințe 
obținute din semințe selecționate si 
în vederea înmulțirei acestor se
mințe, să se întrebe principalii mari 
producători în ce condițiuni înțeleg 
să conlucreze cu Camera de Agri
cultură în acest scop.

Deocamdată să se procure can
tități mici de semințe selecționate 
direct de la sursă, care să se îm
partă sub formă pe împrumut agri
cultorilor cu renume din județ, cu 
obligațiunea a se vinde de către 
acești cultivatori peste doi ani, din 
sămânța înmulțită prin două recolte 
succesive, cel puțin trei pătrimi din 
ea micilor cultivatori din localitate 
cu prețul din comerț, corespunzător 
însă cu calitatea și greutatea semin
țelor obținute din a doua recoltă.

8. Să se încunoștiințeze în scris 
producătorii marcanți de modalitatea 
procurărei de semințe selecționate 
In mică cantitate, prețul lor și pro
veniența pentru ca unii din acești 
producători să-și poată procura 
sămânță de probă prin Camera de 
Agricultură.

9. Să se procure sămânța de lu- 
-cernă atât pentru comune cât și 
pentru săteni individual, care vor 
fi învoiți de Direcția Islazurilor, să 
șemene pe Islazurile Comunale, după 
ce bine înțeles se vor asigura de 
plata seminței, prin depunerea ba
nilor de către Comuni respectiv de 
către săteni la Administrația Finan
ciară.

10. Să se încerce a se produce 
sămânță bună de lucernă, necesară 
însămânțăriloi din viitor și anume : 
prin cultura pe contul Camerei a 
unei întinderi dn circa 10 I la. pe 

unul din cele mai bune loturi zoo
tehnice ce le posedă.

11. In ceia ce privește însămân
țarea cu lucernă a Islazurilor Co
munale, subsemnatul am intervenit 
la Direcțiunea Islazurilor, cu rapor
tul Nr. 2474- din 13 Septembrie 
1928, de a se aproba (contrar legei) 
cu totul excepțional, ca în Comu
nele unde nu va fi posibil a se în
sămânța lucernă pe contul. Comu
nelor, adică din veniturile islazu
rilor, să se poată arenda sătenilor 
amatori de a însămânța lucernă pe 
contul lor, câte o porțiune de cel 
puțin 10 prăjini (adică 18 arii) fie
căruia individual pe termen de cinci 
ani, cu arendă de 560 lei de hec
tar, adică cu aceiași arendă ce se 
plătește și pentru pășunatul vitelor 
pe islazurile comunale din regiunea 
I-a, în acest județ.

Facem mențiune, că în confor
mitate cu noua lege pentru organi
zarea administrarea și exploatarea 
pășunelor, promulgată cu înaltul 
Decret Regal Nr. 1099 din 12 A- 
prilie 1928 și publicată în Monito
rul Oficial Nr. 90 din 25 Aprilie 
1928, respectiv în conformitate cu 
Regulamentul acestei legi, publicată 
în Monitorul Oficial Nr. 126 din 
12 Iunie 1928, urmează ca comu
nele să execute în mod obligatoriu 
toate lucrările culturale, agricole și 
technice, stabilite prin amenajamen- 
tele întocmite de personalul technic 
al Ministerului de Agricultură și a- 
nume cu veniturile anuale ale pă- 
sunelor si în limitele acelor venituri. > >

12. Să se oblige membrii Came
rei de Agricultură, ca fiecare în 
parte, după datele luate dela micii 
agricultori din localitate, să calcu
leze rentabilitatea fiecărui, cerealele 
in parte și pe baza acestor calcule 
să se intervină penrru înființarea 
unui credit pur agricol eftin, căci 
nu se poate concepe, ca un capital 
de exploatare agricolă să se remu
nereze in țara noastră cu mai mult 
de 10n/(), atunci când în țările oc

cidentale unde producția agricolă 
este de două ori ca la noi și pre
țurile odată și jumătate, nu se so- 
cotește la capitalul de exploatare 
agricolă decât o dobândă de 7*’/€.

13. Să se înființeze o pepinieră 
de pomi fructiferi și de vițe de vie 
americană și anume la început pe 
o suprafață foarte mică, întrucât ne
cesită foarte mari cheltueli.

întrucât există deja o astfel de 
pepinieră a Statului cu o întindere 
de 30 ha. pe moșia Simila, la 6 
km. de orașul Bârlad, ar fi de vă
zut dacă nu s’ar putea utiliza din 
întinderea .de 3o ha. a acelei pe
piniere o întindere de circa 2 ha. 
în scopul înființărei pepinierei Ca
merei de Agricultură, lucrările ur
mând a se face tot sub suprave
gherea d-lui șef de pepinieră, Ți- 
plica.

14) Cu privire la propaganda a- 
gricolă, adică la educația prin con
ferințe a micilor agricultori, sub
semnatul cred că aceste conferințe 
nu trebuesc ținute decât de oameni 
de specialitate și bine pregătiți în 
acest scop.

Nu trebuie să li se spună săte
nilor decât sfaturi conforme cu ști
ința agricolă, actuală, • chiar dacă 
acele sfaturi nu se vor putea exe
cuta imediat, nu trebue să li se in
filtreze în minte că s’ar putea face 
agricultură rațională în altfel de 
chip, decât după chipul prescris de 
știință. , f

15) Să se ceară dela Uniune, pla
nul necesar întocmirei unei mono
grafii economice pentru acest județ.

16) Pentru organizarea unei ex
poziții de produse agricole în anul 
viitor 1929, ar trebui să se facă de 
acum circulări de către Camera de 
Agricultură producătorilor mai mar
canți, în care să se specifice pro
dusele de expus și să accentueze 
asupra posibilităților technice de a 
se putea obține cele mai frumoase 
produse, precum asupra lucrărei ra
țională a pământului, în deosebi a



supra arăturilor adânci de toamnă, 
asupra arăturilor superficiale de pri
măvară, asupra prașilei la cerealele 
sămănate in rânduri distanțate și a- 
supra întrebuințărei de semințe se
lecționate sau cel puțin alese prin, 
mijloace mecanice, etc.

Pus la vot, este votat întocmai 
pe puncte cu următoarele modi
ficări :

La punctul 1, Comitetul este de. 
părere ca pe lângă centrele de ma
șini ce sunt înființate de ■ Cameră,. 
să se mai procure pentru fie-care 
centru în parte, câte o mașină de 
sămănat în rânduri.

La punctul 2, în privința auto
tractoarelor, Comitetul este de pă
rere a se întreba proprietarii de fo
losul și inconvenientele ce le aduce 
auto-tractoarele, pentru ca Camera 
să i-a măsuri în consecință și în 
cunoștință de cauză.

La punctul 3, Comitetul este de 
părere ca Câmpurile 'de experiență, 
să se facă în. 4-5 Comune. -Aceste 
câmpuri să se facă pe. Islazurile Co
munale.

La punctul 4-5, Comitetul este de 
părere ca pe câmpurile de experiență,

. să se pună grâu prășit, precum să 
se dea și semințe prin asociație.

La punctul 6-7, Comitetul pro
pune ca loturile zootechnice, să se 
ia măsuri pentru a se cultiva ra
țional.

La punctul 8-9, semințele să se 
furnizeze de către Cameră, de bună 
calitate si selecționate.

La punctul 10-11, idem să se 
dea-la săteni sămânță de lucernă 
de bună calitate.

La punctul 13, domnul membru 
Balaban, ia cuvântul și comunică, 
că la data de 12 Iulie a: c. Banca 
Națională, a. dispus să se acorde 
credite la Băncile Populare, cu un 
procent de 7%. ■ ■ '

La punctul 14, Comitetul este 
Pentru înființarea , de pepinieră.

La punctul 15, Comitetul este de 
părerea celor arătate în programul 

de lucru, cu privire la ținerea de 
conferințe. .

La punctul 16, cu privire la or
ganizarea expoziției din 1929, Co
mitetul, roagă Camera a începe lu
crările. cu marii proprietari de pe 
acum, în vederea unei bune reușită 
a .expoziției.. ,

Nemai fiind nimic Ia ordinea zilei, 
ședința, se ridică la ora 8, p. m.

M. L. HRISTEA, Președintele Ca- 
merei. de Agricultură a jud. Tutova.

A. DUMITRESCU, Consilier A- 
gricol al județului Tutova.

Ing. Agr. CHIRIȚOI, Inspector 
Depozitul Fermentare R.M.S. Bârlad.

ȚIPICA, Șeful Pepinieră Statului 
Simila-Zorleni.

BALABAN, Directorul Federalei 
Băncilor Populare „Tutova".

ȘTEFAN TOPOR AȘ - 
ENACHE MANTu’
IOAN DRUICĂ
THEODOR ROTARU.

Ser ârăm mult, §ă 
semănăm pufm î

Multe vede si învață omul căt 
trăește, dacă are ținere de minte și 
puțintică tragere de inimă ?

Mă întâlnesc într’o zi cu mos 
Gheorghe în drum și din vorbă în 
vorbă, ajungem să ne împărtășim 
necazurile, că’s multe bafă-le pustia.

— Nu plouă, Domnule, s’a su
părat Dumnezeu pe noi că prea 
ne-am făcut răi. S’a uscat și iarba 
si toate.

— Așa-i, moșule, precum grăești, 
pedeapsa lui Dumnezeu.

— Nu facem anul ăsta porumb, 
njci de mămăligă, mânia lui Dum
nezeu 1 .

— Da aud că unii au porumb' 
bun, cu toată seceta asta, adaug eu, 
oare aceia sunt mai blagosloviți ca 
noi?

— Apoi numai alde Neacșu și 
cu Filon, al Anei au porumb mare 
și tot cu doi drugi la fiecaro co- 

vrag (strujan). —r.Da oamenii' ăștia 
sunt numiți în sat, năsdrăvani nu 
altceva.

— Da, dece moșule se aleg ei 
dintre ceilalți ?

— De l -Fiindcă’s năsdrăvani și 
pacel

Ăsti doi sunt cumnați între ei, da 
știi, frați să fi fost si nu s’ar fi po
trivit așa. ■

In fiecare an ei pun amândoi în 
plug; -Neacșu are doi boi' de cei 
mari; iar Filon a cumpărat anțărț, 
doi cai, din Transilvania, din Aus
tria cum zicem noi. Gând sfârșesc 
de secerat, până a nu se sparge 
plaiul la cărat grâul, ei înjugă boii, 
înhamă caii și hai, hai, pornesc la 
plug. Și ară, nenișorule, toată mirișta, 
de rămâne numai locul cu cârstele 
(clăi). Nu ară prea adânc, că au un 
plug .cu 2 brazde și nu prea si
lesc vitele, dar cât ară, ară bine și 
grăpează până seara.

După Sfânta Maria mică, dacă dă 
Dumnezeu o ploaie, ară din nou. 
Dar acum bagă plugul cu o brazdă 
și—1 bagă adânc, de nu rămâne de 
cât o zală la lanțuri și câte o gaură 
la șaua de pe rotile. Trag boii să 
se rupă și se opintesc caii tot așa 
si cu toate că încep de dimineață, 
abia încăputează câte un pogon pe 
zi. Da, arătura lor e arătură 1 Halal 
să le fie 1 Am măsurat-o eu cu co- 
diriștea biciuștii. E de o palmă și 
mai bine de adâncă. Și bagă de 
seamă, D-ta. După ce ară nu mai 
grăpează și doar timp ar avea Pri
măvara, altă năzbâtie. Nu mai ară, 
ci trag cu grapa să astâmpere bul
gării care se fac ca cenușa. La pu
sul porumbului, vin iar cu plugul 
cu 2 brazde și pun porumbul la 4 
brazde, nu la 3 și tot sub brazdă. 
Da nu-î vorbă, că brazda e în față.

Ară, seamănă și grăpează numai 
decât. Insă ară mult și samănă puțin. 
Când a răsărit porumbul și c în 2 foi, 
iar vin cu caii la arat, dar in loc de 
plug au niște sgârietoare, târșitoare, 
care rupe scoarța pământului și în



lesnește grozav săpatul. Și apoi sapă 
pământul de-1 fac negru și scot 
chirul și la o săptămână iar vin cu 
târșitOarele și iar sgârie pământul și 
iar îl sapă.

Doamne, năzdrăvani oameni și 
ăștia, ară și sapă pământul, de parcă 
le-ar fi necaz de el.

— Așa au făcut și anul ăsta, 
moșule, ori s’au lăsat pe tânjală ?

— Da de unde, Domnule, ți—ai 
găsit cu oamenii dracului. Anul 
ăsta l-au săpat de 3 ori și tot de 
atâtea ori l-au târșit cu zgârietoarele 
alea, parcă n’ar avea altceva de 
făcut.

— Da porumb au ori ba?
— Apoi nu-ți spunem că numai 

ci au porumb ? Umple pătulul, 
domnule. Si—i de mirare, că ei mai 
nimica n’au semănat, ci doar mereu 
au arat și vara și toamna și primă
vara și toată vara iar.

De unde or fi învățat ei mește
șugul ' ăsta, nu știu, că nu spun, să—i 
pici cu lumânarea și câte glume nu 
se fac pe socoteala lor 1

— Moșule, eu cred că ăsta e 
vre-o vrăjitoare, știu ei vre-un 
descântec, și n’ar fi rău să facem și 
noi ca ei, că poate le aflăm taina.

Să arăm mult și să semănăm pu
țin, ca să umplem pătulul cu po
rumb si pe vreme de secetă chiar, 
căci e lucru ușor, dacă *vrem.

După rev. „Câmpul"
V. NEGRUSI

1

Ș&i și Informații

Din Germania se anunță că ex
periențele făcute cu orzul american 
pentru hrănirea porcilor a dat un 
sfârșit prost, fiindcă orzul acela în- 
bolnăvea porcii.

Acum germanii au început să 
ceară orz de al nostru și din această 
cauză, prețul orzului la noi e mai 
crescut de câtva timp cu 6500 lei 
la vagon.

In POLONIA, situația animalelor 
a fost socotită la: 4.200.000 cai, 
8.600.000 vite cornute, 6.400.000 
porci, 2.000.000 oi. Față de ultima 
socotire din 1921,. numărul vitelor 
este foarte mult crescut.

In CEHOSLOVACIA, a fost o- 
prit cu începere dela 31 August a. c. 
exportul produselor agricole alimen
tare pentru animale.

Din UNGARIA, ca și la noi, în 
Ungaria producția micei proprietăți 
este mai mică decât a marei pro
prietăți, atât din punct de vedere 
al calității, cât și al cantităței. Din 
această cauză, Guvernul lor a îm
părțit micilor agricultori 600 va
goane îngrășăminte artificială, pe 
credit pe timp de un an și fără 
dobânzi. In părțile unde oamenii 
n’au mai văzut asemenea îngrășă
minte, li s’a dat 200 vagoane gra
tuit. Stăpânirea lor crede că prin 
întrebuințarea de îngrășăminte, pro- 
ducțiunea se va mări cu cel puțin 
200 Kgr. la hectar.

Pentru îmbunătățirea seminței, s’a 
împărțit micilor cultivatori 370 va
goane semințe selecționate, pejumă- 
tate preț. Tot odată s’au înființat în 
diferite părți ale țărei centre de 
selecționat sămânța și în special cea 
de grâu.

Deasemenea s’au pus la dispozi
ția micilor agricultori 200 tractoare, 
care au fost mult întrebuințate la 
facerea arăturilor. O altă măsură pe 
care Guvernul lor o ea pentru a 
încuraja agricultura, este ca pune 
pedici cât mai grele tinerilor dela 
țară să. ajungă la facultăți de unde 
să iasă avocați, doctori sau în alte 
asemenea ocupațiuni, unde sunt a- 
tâți care nu câștigă pâinea-, și-i în
curajează să urmeze școli de agri
cultură. S’a înființat o școală supe
rioară agricolă la Szarvas, 3 medii 
și multe inferioare. Tot in socotelile 
Guvernului este să se impădureze 
toate locurile sărace si neproductive.

După cum se vede, în Ungaria se 
lucrează pe capete pentru ridicarea 
agriculturei.

Din „Foaia Plugarului"

Plugari ’ Atunci când vindeți 
cerealele voastre în oboare sau di
rect la negustori, nu trebue să plă
tiți nici un ban sub nici-o formă 
nimănui.

Când plătiți taxa de intrare în 
obor, timbre sau impozite la face^ 
rea plăților, să știți că ați fost 
furați.

Toate taxele și toate timbrele cad 
după lege în sarcina negustorului 
și se încasează în folosul Camerei 
de Comerț, instituție ca și Camera 
de Agricultură, făcută să apere in
teresele negustorești.

Când totuși, vi se opresc diferite 
sume la facerea plăților, scrieți la 
Camera de Agricultură o carte poș
tală, pentru a lua măsuri contra 
celor ce vă fură.

A N O C 8 O

Comunele și agricultorii care au 
nevoe de sămânță de lucernă și 
sfeclă furajeră, pentru însămânțările 
de Primăvară, sunt rugați a ne 
anunța de acum, pentru a face și 
noi comanda din vreme, într’u cât' 
acum se poate lua cu un preț mai 
mic.

Camera de Agricultură Tutova

Mica

Pentru a vă procura sau vinde 
unelte, mașini, semințe, vite sau ori 
ce alte lucruri de care aveți nevoie 
cu prețuri Convenabile, fără oste
neală fără cheltuială! și fără speculă 
mijlocitorilor, scriți o carte poștală 
Camerei de Agricultură în care să 
se anunțe ce aveți de vândut- sau 
de cumpărat și se va publica a- 
ecasta în buletin, mica publicitate 
pentru plugari, fiind gratuită.

Dacă plugarii ar schimba direct 
intre ei, obiectele de care au ne
voie, nu ar mai fi la mijloc specu
lantul, care să ciupească și dela 
vânzător și dela cumpărător.



RUGĂMINTE
Toți domnii . intelectuali, preoți, 

. învățători, agronomi și știutori de 
carte, cărora de va cădea în mână 
această publicațiune, sunt rugați a 
o citi și a o da spre citire și altora 
comunicându-ne orice date și relații 
în legătură cu plugăria.

Sunt rugați să facă o propagandă 
cât mai întinsă între plugarii noștri, 
punându-i în curent cu scopul ur
mărit de Camera noastră de Agri
cultură, instituție creată pentru 
apărarea și îndrumarea plugarilor.

Țința, conducătorilor acestei Ca
mere este să vadă țărănimea noas
tră care trăește din greu, din munca 
cinstită a ogorului, înstărită, lumi
nată și fericită.

Ea — Camera — va sări în ajutorul 
plugarilor ori de câte ori acest aju
tor i se va cere și când îi va sta 
în putință a-1 da, după puterile 
materiale ce-i vor sta la îndemână.

OFERTE
No. 50

1) Obiectul: Ofertă de vânzare 
pentru grâu de sămânță — selecți
onat, greutate hectolictrică 78 Kgr., 
fără nici un corp străin.

2) Cantitatea: 4-8 vagoane grâu 
de sămânță.

3) Ofertantul: D-r N. Bărbulescu 
moșia Talpa, Comuna Blândești ju
dețul Botoșani.

4) Condițiunile: Prețul de lei 
95.000 vag. de 10,000 kgr. franco 
gara Botoșani, plata contra duplicat.

No. 51
Se găsește de vânzare cantități 

de Grâu și Porumb în județul Vlașca 
pe prețuri foarte convenabile.

Doritorii a se adresa pentru orice 
lămuriri, direct Camerei de Comerț 
și Industrie din jud. Vlașca.

No. 52
Se aduce la cunoștință, că în ju

dețul Botoșani, se găsește spre vân
zare un număr de vre-o 40 tauri 
si tăurași de rasa Moldovenească.

Amatorii a cumpăra astfel de re
producători, se pot adresa pentru 
orice lămuriri, direct Camerei de
Agricultură a județului Botoșani.

■ No. 55
Se aduce la cunoștință, că în ju

dețul Fălticeni se găsește spre vân
zare fân, pae de grâu, orz, orzoaică, 
trifoi și ciocani de porumb, pentru 
hrana vitelor.

Ofertanți:
a) Moșia Rotunda, Gara Liteni, 

jud. Fălticeni, are de vânzare circa 
20 vagoane pae de grâu, cu 0.50 
kgr. loco moșie.

b) L. Stefănescu, domiciliat în 
comuna Drăgănești, jud. Fălticeni, 
are de vânzare 1 vagon fân și 3 
vagoane, pae de orz, cu prețul de 
4 lei kgr. de fân și 2 lei kgr. de paie.

c) Mihail Sturza, Boureni, gara 
Pașcani, județul Fălticeni, are de 
vânzare circa 20 vagoane pae de 
grâu cu 1 leu kgr., 5 vagoane tri
foi și 5 vagoane fân. Prețul trifoiu
lui și a fânului este de 3 lei kgr. 
loco moșie.

d) Herman Stipler, Corn. Vascani 
jud. Fălticeni, are de vânzare 10 
vagoane pae de gâu cu prețul de 
0.60 lei kgr.; pae de orzoică cu 
1.50 lei kgr.; 2 vagoane de fân cu 
2 lei kgr. și mai are spre vânzare 
173 Ha. ciocani de porumb, cu 2000 
lei ha. sau 0.50 lei kgr. loco moșie.

No. 54.
Se aduce la cunoștință, că semin- 

țeria „PILDNER“ din București, 
strada Carol Nr. 11, posedă spre 
vânzare următoarele semințe, de 
cea mai bună calitate, pe prețuri 
foarte convenabile și anume:

Lucerna de Provence Originală. 
Cif. Constanța 12.000 fr. francezi, 
per 1000 lei sau București 86.000 
lei per 1000 kgr.

Lucerna Românească Plombată. 
Loco București, 80.000 lei per 1000 
kgr.

Trifoi Roșu Plombat. Loco Bucu
rești, 70.000 lei per 1000 kgr.

Sfeclă furajeră Original Germană 
(Mamutfi și Ecfendorfer). Loco Bu
curești, 45.000 lei per 1000 -kgr.

Lolium Perenne. (Iarbă Engle
zească) puritate 96% germinație 90% 
loco București, 42.000 lei per 1000 
kgr.

No. 55. 
Octayian Ispravnic, mare comer

ciant de vinuri, Siria, județul Arad, 
posedă spre vânzare 80000-100000

Tipogafia și Legătoria de Cărți Con st. D. Lupașcu, Bârlad.

bucăți altoi, diferite soiuri ca : Chas- 
chelas alb și roz, Rizling de Rin, 
Rouge alb și roz, Galben de Odo- 
bești Cloret etc. 60.000 bucăți de 
2 ani, iar restul dela 1 an.

Prețul per bucata celor de 2 ani 
e de 5 lei, cele de un an e de 4 
lei, ab gara de predare Siria.

Condițiunile de plată la preluare, 
ambalajul se plătește separat.

. No. 56.
Se aduce la cunoștință, că în ju

dețul Satu-Mare, se poate găsi spre 
cumpărare cu prețuri foarte avanta
joase cai, boi, vaci din rasele cele 
mai bune și aceasta numai din ca
uza marei lipse de nutreț ce se 
simte în acel județ de pe urma 
secetei din anul acesta. ,

Doritotrii a se adresa pentru ori 
ce lămuriri, direct Camerei de A- 
gricultură a județului Satu-Mare.

CAMERA DE-AGRICULTURA 
a JUD. TUTOVA

A N U N C I U
Se aduce la cunoștința generală, că în 

ziua de 1 Noembrie 1928, orele 10 dimi
neața, la sediul acestei Camere, se va ține 
a treia licitație publică cu oferte închise 
sctise și sigilate și cudrept de supra o- 
ferte, precum și cu licitație orale pentru 
darea în arendă pe termen de 3 ani a 
următoarelor loturi zootechnice proprieta
tea Camerei:

1). Ghidigeni I 25 Ha. 2). Ghidigeni II 
45 Ha. 3). Ivești 50 Ha. 4). Coroești 
28 Ha. 5). Puești 12 Ha. 6), Puntișeni 
25 Ha. 7). Unțești 22 Ha. 8). Crivești 
35 Ha. 9). Epureni 40 Ha.

Prețurile dela care va începe licitația va 
fi dela 2000 lei hectarul, în conformitate-, 
cu ordinul Nr, 19305(926, al Ministerului 
de Agricultură și Domenii.

Concurenții vor prezenta pe lângă oferte: 
și garanția provizorie de 10% în numerar 
sau efecte publice garantate de stat.

Condițiunile pentru arendarea acestor 
loturi se pot vedea în toate zilele de lucru 
în cancelarea acestei Camere, Bulevardul 
Epureanu Nr. 20.

Dispozițiunile art. 72-83 din legea Con
tabilității Publice a Statului sunt aplicabile 
acestei licitațiuni.

Președinte, MIHAIL L. HRISTEA
Director, Inginer Agronom, G. CATRAN!

ERATĂ
In numărul 7 Foaia de Informați— 

uni pentru Plugari din Septemb. c. 
la pagina 2, rândul 25, in loc de 
Caii, se va citi Boii.


